#### 编者按

"西边的太阳就要落山了,微山湖上静悄悄……"伴着那段熟悉的旋律,荷香、蝉鸣、鸟叫、绿苇、波光……梦一般的微山湖跃然眼前。日前,微山湖景区启动5A级景区创建工作,这对于整个济宁市而言也是任重道远。要揽来游客,还得留得住游客,大美微山湖期待借助这个契机完成蝶变。面对8大类,140个小类的考核标准,从4A到5A,微山湖景区要做的还有很多。而在这次的联合申报中,济宁城区后花园——太白湖景区,也将迎来一次转身的机遇。

既要揽来客,还得留住客,大湖之美期待蝶变

## 微山湖,距离"5A"还有多远

本报记者 马辉 汪泷

# 核 心提 示

▶想再添一"A", 微山湖景 区还需再加把劲。 本报记 者 张晓科 摄



## 1

#### 揽客之困 ——

#### 散客占了八成多,团体游客还需攻关

盛夏来临,又到了微山湖 最美的季节。烟波浩渺的大湖 上,数十万亩荷花争奇斗艳,用 最热情的姿态,静候游人前来 观赏

7月3日上午,有"亚洲最大湿地"之称的微山湖湿地公园已经封闭经营了3个多月。宽阔的新薛河慢慢流淌而来,在湿地中经过自然的净化后入湖,给微山湖源源不断输送着活

"封闭经营后,微山湖湿地公园逐步从一个城市公园向景区转变,前三个月,我们的整体营业收入已达到120万元。"微山湖湿地投资有限公司总经理崔玉涛告诉记者,尤其是五一期间,单日的营业收入超过20万元,来自北京、上海、青岛等地区的游

"旅行社带队前往景点,需要景点提供优惠政策和盈利空间。"济宁某旅行社负责人直言,去微山岛一辆大巴摆渡的花费就得400多元,到了岛上看景点还要分别买票,光是景点、餐饮等就得每人150元左右,利

润空间微薄,所以对旅行社吸引力不大。张福建也坦言,微山岛景区的旅游资源丰富,但却没有得到整合.分属不同公司运营,"我们正在逐步统一经营,解决这一问题。"

再一个制约揽客的就是交通问题。在空旷辽阔的南阳湖里,零星散落着80多个小岛屿,构成隔水相望的奇特北方水乡景观,其中名气最大的就是南阳古镇。"南阳隶属微山县,但是却靠近鱼台县,去往南阳古镇,开车不好找地方,登岛还传入员坦言,湖区旅游制约最大的就是交通问题,像一些成熟的湖区游,首先是让游客进得去,自驾游找不到目的地,这会让很多游客选择放弃或更换旅游目的地。

### 2

#### 留客シ滩---

#### 游客多是走马观花,配套设施需完善

想留住游客,就得让游客的脚步慢下来,说到底,还是需要大量服务配套设施的跟进,而这方面,也恰恰是微山湖景区需要"补课"的地方。

在微山岛景区,来自济宁的游客孙桂丽一家乘轮渡上岛,中午吃过饭就准备返程了。"看看景点,赏赏荷花,拍拍照片,吃过渔家宴,半天就逛完了。"记者发现,像孙桂丽这样的游客不在少数,基本都是走马观花的旅游模式。

而在前不久,微山岛景区 刚成立了自己的餐饮协会,岛 上38家渔家乐加人,三贤庄大 酒店总经理殷茂福也是其中之 一。殷茂福1993年入行,目前是 岛上唯一一家四星级的山东省好客人家农家乐。他告诉记者,淡季的时候酒店基本住不满,旺季的时候也就能住上100多人,整体来说游客住宿的时间都不长,最多也就一两天,而且集中在旺季。

集中在旺季。对于这个困惑,张福建也很头疼,玩几个小时就走了,基本没多少游客会住下来,留上的大小时就走了,留好,微山岛上的是一大。"当然,微山岛上的上的度假村,也是一大问题,正在积极整坦言,景区现在也整边,正在积极整边,正在积极整边,正要多的互动式旅游项目,让游客能够更近距离地体验渔

家生活,游览向纵深体验的方式转变。

#### 串联之惑── → 好景点难连串,正规划三条特色线路

游客长途奔袭,单逛一个景点肯定不过瘾,只有线路上的亮点多多,才能真正吊起游客的胃口,这也是微山湖旅游正在破解

"不能说微山湖旅游宣传的 力度不够,现在更多的是经营思 路的问题,我们需要找寻更行之 有效的路。"微山县旅游局局长 胡勤贵说,尽管微山湖景区近几 年做了很多工作,抓项目、强化 市场营销、打造旅游品牌、完善 软硬件配套,旅游的整体发展综 合水平也有了质的提升。但还需 将重心从基础性建设向经营上 转变。例如杭州的西溪湿地,与 全国2600多家旅游社签有协议, 游客络绎不绝。与西溪湿地相 比,微山湖景区的资源禀赋并不 差,微山湖景区需要做的,就是 如何通过线路的串联、资源的整 合去迎合市场需求,用促销政策 吸引旅游社的客源。

位于高楼湿地与微山岛景 区之间的猛进村,是一个有着 4000亩水面的庄台,紧靠京杭大运河主航道,怀抱大湖。这个目前还不起眼的渔村,未来将担负串联微山湖景区两大主要游客目的地的重任。目前,猛进村的现代生态渔业园已经初具规模,未来将通过合资的方式,打造水生植物展示区、生态无公害果蔬种植采摘区、渔业博览馆、游客来到村里体验渔家慢生活,参与农业生产和渔业捕捞,体验渔家风情。"猛进村相关负责人告诉记者。



昭阳街道猛进村,将被建设成游客体验渔家风情的好去处。 本报记者 张晓科 摄